

博鳌亚洲论坛 2017 年年会简报

(总第6期)

博鳌亚洲论坛研究院

2017年3月23日

媒体领袖圆桌1 亚洲媒体合作的新未来

时间: 2017年3月23日下午4时至晚上7时

地 点: 国际会议中心一层东屿宴会大厅 D

主 席:中国国际广播电台台长、总编辑 王庚年

主持人: 中国国际广播电台主持人 王璐

嘉 宾:

中国外交协会副会长 张九桓

博鳌亚洲论坛理事 新西兰前总统 珍妮 希普利

国务院新闻办公室副主任 郭卫民

蒙古国家公共广播电台台长 毕德尔 巴雅尔赛罕

尼泊尔国家电视台台长 马哈什 拉吉 达哈尔

中国财富传媒集团董事长 葛玮

柬埔寨国家电视台台长 肯 顾纳瓦

韩国中央日报中国研究所所长 韩友德

新西兰新中传媒集团总裁 胡杨

日本共同社国际局企划委员 加藤靖志



土耳其方向电台台长 克林奇

海南广播电视总台台长 孔德明

巴基斯坦国家广播电台副台长 库尔希德 艾哈迈德 马利克

巴基斯坦联合通讯社社长 马苏德 马利克

俄罗斯西伯利亚媒体集团董事会主席 伊万 巴利亚科夫

菲律宾国家广播电台新闻时政执行总编 玛利亚 伊丽莎白 芮蒙多

巴西国家传播公司总裁 拉埃尔特 里莫利

美国环球东方有限公司总裁 苏彦韬

印尼艾尔辛达电台部门总监 马里奥 鲍

中华网董事长 汪方怀

泰中记者协会会长、泰国经济基础报资深编辑 猜瓦·瓦尼瓦塔纳 今日头条副总编 徐一龙

第一财经日报副总编、第一财经研究院副院长 杨燕青

主要观点:

- > 以合作共赢激发亚洲媒体新活力、提升亚洲媒体传播力和影响力。
- ▶ 秉持平等相待、求同存异、开放包容的亚洲精神,发挥媒体力量, 为亚洲与世界和平发展夯实民意基础。
- ▶ "一带一路"框架下的媒体合作需要进一步加强,重点是深化媒体 务实合作。
- ▶ 亚洲媒体应互相借鉴,实现内容共享,搭建信息平台,建立有效的数据库系统,创新传播方式。



- ▶ 要让"亚洲声音"与亚洲的经贸合作和金融一体化、全球化进程相 辅相成。
- ▶ 亚洲国家的媒体不仅可打造信息共享平台,亦可打造电子商务平台,嫁接亚洲媒体所在国家的企业进入该网络平台,从而在网络平台上提供所在国家的特色产品和服务等。
- ▶ 亚洲媒体合作组织应在多领域发挥建设性作用,解决媒体共同面临的问题。
- ▶ 新时代呼唤新的媒体形式出现。

概要:

媒体领袖圆桌会议邀请来自 15 个国家的 22 位媒体领袖参加,以理性和务实的态度共同探讨亚洲媒体合作的新未来。媒体领袖们共同讨论了亚洲媒体合作组织的相关细则、如何打造依托媒体领袖圆桌会议的媒体平台和产品以及亚洲媒体合作组织可在哪些领域发挥作用等议题,为传播亚洲声音分享智慧,为提高亚洲传播力建言献策。

合作共赢 是提升亚洲媒体传播力的关键

王庚年表示,中国国家主席习近平曾在2015年博鳌亚洲论坛年 会期间指出,只有合作共赢才能办大事、办好事、办长久之事。所 以,亚洲各媒体要精诚合作,凝心聚力,通过合作共赢的方式,激



发亚洲媒体新活力,提升亚洲媒体传播力,携手共创亚洲媒体合作的新未来。

肯. 顾纳瓦认为,有必要成立亚洲媒体合作组织,解决亚洲各媒体间"各自为战"的问题。由于亚洲媒体平台大多各自经营,相互之间缺乏深层次、高频度的合作机会,导致不同亚洲国家媒体影响力参差不齐。希望加强亚洲媒体间的合作,借助亚洲媒体合作组织,帮助成员利用先进技术,进行专业合作。

提及合作共赢,郭卫民也举例指出,"一带一路"是一条互联互通之路,也是一条平等对话之路。"一带一路"建设的持续推进和深化发展,离不开各国媒体的努力。郭卫民就新形势下,深化"一带一路"框架下的媒体合作提出四点建议:一是进一步传递"一带一路"承载的理念原则;二是进一步倡导"一带一路"体现的全球化方向;三是进一步架起"一带一路"文明交流互鉴之桥;四是进一步借助"一带一路"建设深化媒体务实合作。

加强亚洲媒体间合作 积极发出亚洲声音

珍妮希普利认为,从目前全球媒体影响力水平来看,亚洲媒体还有进步空间。我们应该使用更好的方式进行全球沟通,因为在全球视野里,理解、智慧和知识将会给我们带来成功与包容,而"一带



一路"就在这方面就扮演了极佳的角色。从全球范围看,全球的包容性非常重要。因此,希望世界能够听到亚洲的声音,也期待亚洲媒体能够使亚洲视角受到更广泛关注,从而形成更大共识。

杨燕青则表示,亚洲媒体的精诚合作,能够在国际舞台上发出属于亚洲的声音,且"亚洲声音"应与亚洲的经贸合作和金融一体化、全球化进程相辅相成。在全球贸易和全球一体化面临挑战的背景下,亚洲受到较大影响,这就更需要不断加强亚洲媒体间的联系与合作,发出亚洲声音,扭转这一反全球化的趋势。

徐一龙建议,在新的科技发展条件下,当今社会出现了更好的传播方式。就内容生产能力而言,亚洲各国媒体经过多年发展,内容生产能力毋庸置疑,聚合新闻内容也非难事,但如可将这些海量资讯聚合并用人工智能算法加以分发,将产生更大影响力,更利于发出"亚洲声音"。

亚洲媒体合作组织 应在多领域发挥建设性作用

肯 顾纳瓦表示,即将成立的亚洲媒体合作组织应在多个领域发挥建设性作用。第一,应在客观、真实、准确、全面传递信息方面 发挥建设性作用;第二,应在促进彼此的发展方面发挥建设性作用;



第三,在增进了解和友谊方面发挥建设性作用。除此之外,希望亚洲媒体合作组织在中国设立办事处或者长期办事机构。

打造电子商务平台 造福媒体所在国家

葛玮表示,互联网的发展给传统媒体带来诸多挑战,要学会运用互联网思维。通过网络的纽带将媒体连接到一起,就能形成一个覆盖多国的媒体联盟。亚洲媒体不仅可打造信息共享平台,还可打造电子商务平台。通过构建"互联网+"的合作方式,嫁接许多亚洲媒体所在国家的企业进入该网络平台,从而在网络平台上提供所在国家的特色产品和服务等。

杨燕青在自由讨论环节建议,在构建电子商务平台方面可与阿里巴巴合作。以媒体合作牵线搭桥,以电子商务企业做支撑,可进一步吸引更多私营企业加入该平台。

新时代呼唤新的媒体形式

伊万 巴利亚科夫表示,新时代需要新的媒体形式,媒体的定位 应该具有可持续发展性并代表人类共同价值,而代表个别小范围人 群利益的、区域化的媒体应被替代。媒体应该加强理解和信任,为 亚洲媒体合作组织的建立共同努力。希望并欢迎所有愿意为各个国家和整个世界承担责任的媒体,加入亚洲媒体合作组织。



葛玮表示,亚洲媒体目前发展不平衡,依托"媒体领袖圆桌会议" 打造的媒体平台和产品有其必然性。只有质量较高的媒体平台和产品才更容易吸引受众,满足受众的心理需求,从而拓展市场覆盖范围。因此,媒体应依托"媒体领袖圆桌会议",互相借鉴,实现内容共享,搭建信息平台,建立有效的数据库系统,创新传播方式。